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Note:	 The question paper is divided into three sections A, B and C. 
Write answers as per the given instructions.

{ZX}e :	 ¶h àíZ nÌ "A', "~' Am¡a "g' VrZ IÊS>m| ‘| {d^m{OV h¡& àË¶oH$ 
IÊS> Ho$ {ZX}emZwgma àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE&

	 Section - A	 8 × 2 = 16
(Very Short Answer Questions)

Note:	 Answer all questions. As per the nature of the question 
delimit your answer in one word, one sentence or 
maximum up to 30 words. Each question carries 2 marks.

	 IÊS> - "A'
(A{V bKw CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e :	 g^r àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& Amn AnZo CÎma H$mo àíZmZwgma EH$ eãX, 
EH$ dm³¶ ¶m A{YH$V‘ 30 eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 
2 A§H$m| H$m h¡&

1)	 (i)	 State any two objects of cost Accounting.

		  bmJV boIm§H$Z Ho$ H$moB© Xmo CÔoí¶ ~VmB¶o&
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	 (ii)	 What do you mean by 'Job Costing' to what industries is it 
applicable? Give four examples?

		  CnH$m¶© bmJV {ZYm©aU {d{Y go Amn ³¶m g‘PVo h¢? ¶h {H$g 
àH$ma Ho$ CÚmoJm| ‘| à¶wº$ H$s OmVr h¡& H$moB© Mma CXmhaU Xr{O¶o&

	 (iii)	 Give four advantages of 'Activity Based costing system.
		  J{V{d{Y AmYm[aV bmJV boIm {d{Y Ho$ Mma bm^ ~VmB¶o&

	 (iv)	 What is meant by 'Elements of Cost'?

		  bmJV Ho$ VËdm| go ³¶m A{^àm¶ h¡?

	 (v)	 From the following data, calculate current ratio.
		  {ZåZ gyMZm go Mmby AZwnmV kmV H$s{O¶o&
			   `	
		  Liquid Assets (Vab gån{Îm¶m§)	 37,500

		  Stock  (ñH$ÝY)	 10,000

		  Prepaid Expenses (nyd©XÎm ì¶¶)	 2,500

		  Working Capital (H$m¶©erb ny§Or)	 30,000

	 (vi)	 What is principal / key Budget factor'?

		  à‘wI ~OQ> H$maH$ ³¶m hmoVm h¡?
	 (vii)	Annual consumption of a commodity is 5000 units, 

per orders cost is ` 64 and per unit cost is ` 100. The 
storage cost is 16% of average material. What will be the 
'Economic order quantity.

		  EH$ dñVw H$m dm{f©H$ Cn^moJ 5000 BH$mB¶m§ h¡, à{V AmXoe bmJV ` 

64 h¡ Am¡a à{V BH$mB© bmJV ` 100 h¡& ^ÊS>ma bmJV Am¡gV gm‘J«r 
H$m 16% h¡& Am{W©H$ AmXoe ‘mÌm kmV H$s{O¶o&

	 (viii)	Mention any two differences between fixed and variable 
overheads.

		  pñWa VWm n[adV©Zerb Cn[aì¶¶m| ‘o§ H$moB© Xmo AÝVa ~VmB¶o&
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	 Section - B	 4 × 8 = 32
(Short Answer Questions)

Note:	 Answer any four questions. Each answer should not 
exceed 200 words. Each question carries 8 marks.

IÊS> - ~
(bKw CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e :	 {H$Ýht Mma àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& Amn AnZo CÎma H$mo A{YH$V‘ 
200 eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 8 A§H$m| H$m h¡&

2)	 What is a 'Cash flow statement'? Describe briefly the main 

sources and usages of cash.

	 amoH$S> àdmh {ddaU ³¶m h¡? amoH$S> Ho$ à‘wI ómoVm| VWm Cn¶moJm| H$mo g§jon 
‘| g‘PmB¶o&

3)	 Write short notes on following:

	 (a)	 First in first out method (FIFO)

	 (b)	 Last in first out method (LIFO)

	 {ZåZ{b{IV na g§{já {Q>ßn{U¶m± Xr{O¶o:
	 (A)	àW‘ AmJ‘Z àW‘ {ZJ©‘Z {d{Y
	 (~)	A§{V‘ AmJ‘Z àW‘ {ZJ©‘Z {d{Y

4)	 Define overheads and give their classification.

	 Cnarì¶¶m| H$s n[a^mfm Xr{O¶o VWm CZH$m dJuH$aU ~VmB¶o&

5)	 The expenses for Budgeted production of 5000 units in a 

factory are as follows:

	 {H$gr H$maImZo‘| 5000 BH$mB¶mo§ Ho$ CËnmXZ Ho$ {b¶o V¡¶ma {H$¶m J¶m 
ì¶¶ ~OoQ> {ZåZmZwgma h¡.-
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			   Per Unit (`)

			   à{V BH$mB© (`)

	 Materials (gm‘J«r)	 35

	 Labour (l‘)	 30

	 Direct Expenses (àË¶j ì¶¶)	 20

	 Factory Expenses (30% fixed)	 30

	 Selling and distribution expenses (15% fixed)	 20

	 Administration Expenses (100% fixed)	 5

	 Prepare flexible budget for production of 4000 units.

	 4000 BH$mB¶mo Ho$ CËnmXZ hoVw bmoMerb ~OQ> ~VmB¶o&

6)	 What is 'Zero Base Budgeting'? Explain its advantages and 

limitations.

	 eyÝ¶ AmYma ~OQ>Z ³¶m h¡& BgHo$ bm^ VWm gr‘mAm| H$m dU©Z H$s{O¶o&

7)	 What do you understand by 'Variance Analysis' Give formula 

for calculating material variances.

	 '{dMaU {díbofU' go Amn ³¶m g‘PVo h¡? gm‘J«r {dMmaUm| H$mo kmV 
H$aZo Ho$ gyÌm| H$m dU©Z H$s{O¶o&

8)	 Find out P/v Ratio and fixed cost from the following information, 

also calculate break even point:

	 {ZåZ gyMZmAm|go bm^ ‘mÌm AZwnmV VWm pñWa bmJV H$s JUZm H$s{O¶o 
gmW hr g‘{dÀN>oX {~ÝXþ^r kmV H$s{O¶o&

Year

(df©)
Sales (`)

{dH«$¶ (`)

Profit (`)

bm^ (`)
2016-2017 40000 20000
2017-2018 50000 26000
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9)	 Explain the following 

	 {ZåZ{b{IV H$mo g‘PmB¶o:
	 (a)	 Objects operating costing

		  n[aMmbZ bmJV boIm§H$Z Ho$ CÔoí¶
	 (b)	 Absolute and commercial Tonne Kilometers

		  n[aewÕ VWm dm{UpÁ¶H$ Q>Z {H$bmo‘rQ>a

	 Section - C	 2 × 16 = 32
(Long Answer Questions)

Note:	 Answer any two questions. You have to delimit your each 
answer maximum up to 500 words. Each question carries 
16 marks.

IÊS> - g
(XrK© CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e  :	 {H$Ýht Xmo àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& Amn AnZo CÎma H$mo A{YH$V‘ 500 
eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 16 A§H$m| H$m h¡& 

10)	 A product passes through two district process. A and B and 

then to finished stock A/c. From the following information 

prepare process accounts.

Process A 

`

Process B 

`
Material Consumed 24000 12000
Direct Labour 28000 16000
Manufacturing Expenses 7800 8096
Input (10000 units in process A 20000 -
Normal wastage (on input) 5% 10%
Output (In units) (9400) units (8500) units
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	 EH$ dñVy H$mo A VWm B Xmo {^Þ {^Þ à{H«$¶mAm| Ûmam CËnmXZ H$a {Z{‘©V 
‘mb ‘| AÝV[aV {H$¶m OmVm h¡& Cnamoº$ gyMZmAm| Ho$ AmYma na à{H«$¶m 
ImVo ~VmB¶o&

11)	 What do you mean by Analysis of financial statements? 
Explain Briefly Various techniques used for financial analysis 
and interpretation.

	 {d{Îm¶ {ddaUm| Ho$ {díbofU go Amn ³¶m g‘PVo h¢? {d{Îm¶ {díbofU Ed§ 
{Zd©MZ H$s {d{^Þ VH$ZrH$m| H$s g§jon‘| ì¶m»¶m H$s{O¶o&

12)	 What is meant by Ratio Analysis? Explain and illustrate the 

ratios used for testing (i) Liquidity  (ii) efficiency of the firm.

	 AZwnmV {díbofU go ³¶m A{^àm¶ h¢? EH$ ’$‘© H$s (i) VabVm VWm (ii)
H$m¶©Hw$ebVm H$m ‘mnZ H$aZo Ho$ {bE à¶wº$ {H$¶o OmZo dmbo AZwnmVm| H$mo 
CXmhaU g{hV g‘PmB¶o&

13)	 Write Explanatory notes on following:

	 {ZåZ{b{IV na ì¶m»¶mË‘H$ {Q>ßn{U¶m§ Xr{O¶o:

	 (a)	 Labour Turnover (l‘ {ZH$mgr)

	 (b)	 Halsey Premium Plan (hmëgo àr{‘¶‘ ¶moOZm)

	 (c)	 Rowan Premium Plan (amodZ àr{‘¶‘ ¶moOZm)

	 (d)	 Time and motion study (g‘¶ Ed§ J{V AÜ¶¶Z)


